



# Новоземельские вести

Газета муниципального образования городской округ «Новая Земля»

Выходит с сентября 2004 г.

пятница, 20 марта 2015 года

№ 11 (485)

(окончание, начало в № 10 (484) от 13.03.2015 г.)

## Тыко Вылка: Ненецкий художник, сказатель и "Президент Новой Земли"

1901 год.

В становище Ханеца Вылки появляется новый человек - художник Александр Борисов. Он уже побывал на Вайгаче, сделал множество зарисовок. Но Ледовитый океан не торопился отпускать яхту "Мечта", на которой он путешествовал. Яхта была затерта во льдах, и если бы не смелые ненецкие охотники, Борисов и команда "мечтателей" утонули бы во время осеннего ледового дрейфа. Неприветливая и опасная Новая Земля показалась известному русскому художнику просто страшной, потому-то и возникли у него ассоциации со "Страной смерти", потому-то и выглядят такими мрачными живописные полотна Борисова, рассказывающие об архипелаге.

В свое путешествие по Новой Земле Борисов взял с собой молодого Вылку. Почти четыреста километров прошли и проехали они на собаках, останавливаясь в самых загадочных и прекрасных местах острова. Художник делал свои зарисовки, Тыко Вылка наблюдал и учился. У него не было кистей и карандашей, он рисовал палочкой на песке или угольком на камне. Изображал те же пейзажи, что и Борисов, только видел он их иначе. Не было в его схематических рисунках

тяжеловесной обреченности. Там, где столичный художник восклицал: "Какой ужас!", Тыко только спокойно улыбался, уверенный, что все самое непонятное и "ужасное" находится как раз не здесь, на его родине, а там, в далеких каменных городах, откуда и прибыл Александр Борисов. Но говорить ему об этом Тыко не стал, он с детства был тактичен. Его родители, воспитывая мальчика в ненецких традициях, с детства внушили ему, что нельзя перечить старшим. Если взрослый не прав, он сам поймет это, на то он и взрослый.

Вскоре Борисов заметил странные рисунки молодого ненца, восхитился изяществу и четкости изображений. Его поразила документальность картин Тыко, до мельчайших подробностей выписывавшего детали: если снег, то каждое углубление на нем, если камень, то каждая трещина, если человек, то каждая пуговица и узор на рубашке.

И Александр Борисов решил обучать Тыко живописи. Учеба длилась всю зиму и весну. В начале лета со своими новоземельскими эскизами и набросками художник покинул остров, уверенный, что в больших городах он обязательно расскажет о талантливом самоедском юноше со странным именем Тыко.

1903 год.

На Новую Землю приезжает Степан Писахов. Писатель, автор известных былей и сказок, человек очень разносторонний и самобытный, знаменитый в столичных кругах еще и как талантливый художник, он был сослан на Новую Землю за "неуважительное отношение к власти".

Писахов был первым, кто подарил Тыко Вылке краски и карандаши - поистине "царский подарок". Он произвел на молодого человека такой же эффект, как некогда подаренный отцом Ионой кусок душистого мыла и полтора метра цветного сатина. Ими не пользовались, а берегли, выставляя на показ в знак глубокого уважения лишь тогда, когда сам отец Иона

- картинки рисовать да на вещи их выменивать.

Но благодаря полученному компасу Тыко совершил удивительный поход вокруг Новой Земли, он один самостоятельно прошел более восьмисот километров и нарисовал карту побережья, открыв два новых острова и четыре морских губы.

Самостоятельно наработанные навыки картографа очень пригодились Тыко Вылке в 1909 году.

1909 год.

Молодому человеку только исполнилось 23 года, он полон сил, готов к новым свершениям. В этом году на Новую Землю приезжает Владимир Русанов. Человек, о котором

Тыко Вылка позднее скажет: "У нас было две головы, но одно сердце". Вместе они обследовали весь архипелаг, изучили все острова северного и южного побережья, сделали точное картографическое описание - в результате даже сегодня, в XXI веке, карта Новой Земли, составленная Русановым и Вылкой, является наиболее правильной и точной. Не случайно же за проделанную работу Тыко Вылке была присуждена золотая медаль "За усердие".

В 1910 году Архангельский губернатор Иван Сосновский приобрел у Вылки несколько живописных работ и подарил их императору Николаю Второму (последнему Российскому Императору). Картины очень понравились Государю, и через три месяца он отправил Вылке ответный подарок - пять зарядных винчестеров, тысячу патронов да еще шестьсот рублей в придачу. Ничего подобного семья Вылки не видела никогда. Куда делось все это богатство, сегодня никто из потомков Вылки сказать не может, после Октябрьской революции "именных винчестеров" никто не видел. А вот царские деньги Тыко Вылка хранил долго, по словам Ольги Андреевны Ледковой, еще в 1917 - 1920 годах девочки из их семьи играли этими "бесполезными" деньгами с изображением царственных особ.

В 20-м году мама девятерых детей семейства Вылки - Парасковья Ивановна скрутилась, что Тыко Вылка деньги в свое время на еду не потратил и запасов никаких впрок не сделал.

Ведь чем-то, кроме рыбы, нужно было кормить старших: Анну, Александру, Елену, Пелагею, Ирину, Ольгу и младших - Афоню, Ивана и Осипа. Деда Ханеца в то время уже не было в живых, а на плечи совсем еще молодого Тыко Вылки в 1911 году легла забота о старой матери, жене и

Слева направо: Степан Писахов, Евгений Коковин, Тыко Вылка. Архангельск, 1958 год



заглядывал в гости к Ханецу Вылке. Тыко твердо решил, что красками он будет рисовать лишь тогда, когда станет "ученым художником".

Писахов же в своих дневниковых записях отметил: "Работы Вылки поразили меня своей "неровностью", в них удивительно сочетается детская неумелость и сила, полновзвучие и утонченность европейских мастеров. Откуда у него это!"

Писахов пытается отговорить Тыко Вылку ехать в большие города учиться живописи и пишет в дневнике: "Он слишком самобытен, своим природным чутьем Тыко сам найдет свою дорогу. Он сможет показать Новую Землю такой, какой мы, приезжие, ее никогда не увидим..."

Он объясняет молодому человеку, что его картины - это то, чем можно жить, на что можно выменивать или покупать вещи и еду. Для Тыко Вылки это стало еще одним открытием. И когда в 1904 году Писахов покинул свою "странную ссылку", начинающий художник совершил свою первую сделку, выменяв компас и термометр у двух английских путешественников. Его удивлению не было конца, а близкие родственники только посмеялись над "глупостью аглицких гостей", посчитав, что не мужское это дело

шести детях погибшего брата Андрея.

Старшей дочери брата Анне в то время было четырнадцать лет, а молодому "отцу" - только двадцать четыре года. После гибели Андрея по ненецким законам младший брат должен был взвалить на свои плечи заботу о его семье. Тыко так и сделал. Позднее он писал в Москву своему другу Василию Переплетчикову: "Василий Васильевич! Дорогой мой приятель. Жили мы с тобой дружно, все время вспоминаю Москву. Может, когда и приеду. Теперь не могу, брат у меня патроном застрелился. Осталась жена, дети - одни девушки и мать старая".

По словам Ольги Андреевны Ледковой, она всегда считала Тыко Вылку своим отцом, может, потому, что своего родного отца - Андрея Константиновича - она не знала. Когда он погиб, мать Ольги, Парасковья Ивановна, была на шестом месяце беременности. О том, что Тыко Вылка не совсем ей родной, она узнала в семилетнем возрасте. Говорит, поссорилась со старшими детьми и пригрозила пожаловаться отцу. А сестра Ирина, которой было тогда тринадцать лет, сказала, что жаловаться некому, отец уже семь лет как на дальнем кладбище лежит, а этот им не родной. "Как я тогда заплакала, - рассказывала мне Ольга Андреевна, - а отец (Тыко Вылка) вышел из чума и пожалел меня, по голове погладил, и я успокоилась". Он мне всегда таким высоким и красивым казался, особенно, когда по праздникам надевал свою "московскую одежду": пальто с блестящими пряжками и смешную шляпу. Мы такие только на русских видели, когда они сюда приезжали на пароходе "Император".

1960 год, берег Северной Двины.

Последний год жизни Тыко Вылки.

Тыко сидит очень близко к воде, чтобы видеть только воду и не видеть берег, так легче представить себе родину, забыть о городе, который он не сумел полюбить. Он прожил здесь, в Архангельске, почти 10 лет, но так к нему и не привык. Его постоянно тянет домой. Правда, где теперь этот дом?

Нет родного становища, для него нет и никогда уже не будет пестрых птичьих базаров, следов дикого зверя на заснеженных просторах новоземельской тундры....

Он снова вспоминает себя молодым и, как ему кажется, глупым. Почему тогда, в двадцать лет, его так манили большие города, с их шумными улицами и нарядными людьми? Вспомнилось, как вместе с другом Русановым они катались на трамвае по Москве. Тыко никак не мог накататься и понять, как может эта машина ездить сама по себе на электричестве. Владимир объяснял ему, он вообще был терпеливым человеком, а Тыко не верил. Точно так же потом и самому Вылке не верили на острове, когда он про эти трамваи рассказывал. Как смеялись ненцы, когда он пытался им объяснить силу электричества, потому что для них "огонь и свет" существовали лишь в одном варианте - света солнца и огня лучины, а от них, как известно, трамвай по железным рельсам не поедет. С восторгом и любопытством слушали только дети, видимо, его рассказы "о большом каменном городе" напоминали им сказку. Это потом, в 30-е годы, Тыко Вылка научится и моторы чинить, и электродвижки запускать, и первую электрическую лампочку в новом поселке на Новой Земле тоже он включит.

Факторию назовет именем своего лучшего друга Владимира Русанова, потому что так и не смиряется с его потерей.

В 1912 году, когда они виделись с ним в последний раз, у Тыко защемило сердце, он крепко сжал руки друга. Русанов постарался его успокоить и даже оставил ему свои вещи в знак того, что скоро сам за ними вернется. Топорик, компас и книги Вылка бережно хранил у себя в сундуке все эти годы, но Владимир за ними так и не приехал. Это было последнее путешествие знаменитого исследователя иченого: только в 1934 году в районе западного побережья полуострова Таймыр нашли останки его шхуны "Геркулес", вместе с Владимиром Русановым погибла его жена - Жульетта Жак, и восемь членов экипажа, случилось это осенью 1913 года.

После выхода на пенсию Тыко Вылка с новой женой и ее дочерью переехал жить в Архангельск. Сам бы он вообще никуда не уезжал из родных мест, но в начале 50-х жителей Новой Земли готовили к вынужденному переселению: военные начинали готовить архипелаг под ядерный полигон. Тыко вызывали в центр и объясняли, что это необходимо в целях государственной безопасности. Позднее он писал своей приемной дочери Ольге Андреевне Ледковой, что больше всего на свете хочет снова увидеть родину, мечтает побродить по морскому берегу, услышать многоголосье птичьих базаров...

Но этой скромной старицкой мечте так и не суждено было осуществиться. Тыко Вылка умер в Архангельске в 1960 году в возрасте семидесяти четырех лет.

Подготовил  
Руслан КРАВЦОВ

## ВЖИМАНИЕ!

*Администрация муниципального образования  
городской округ «Новая Земля» объявляет*

### Творческий конкурс

*«Мисс Новоземельянка-2015»*

*В конкурсе могут принять участие юные леди  
5-8 классов*

*Заявки на участие в конкурсе принимаются с  
17 марта по 25 марта 2015 года  
по адресу: ул.Советская, д.16, кабинет №12*



## Нет спроса - нет предложения

Нет секрета в том, что сегодня в мире ведется настоящая война с международной наркоманией. В некоторых государствах введены суровые меры наказания вплоть до смертной казни за распространение этого смертельного зелья. И это вполне объяснимо, ведь с целью получения гигантских сверхприбылей наркодельцы уничтожают здоровье будущих поколений, прежде всего нацеливая свой преступный бизнес на наших детей!



По данным мониторинга среди россиян около восьми с половиной миллионов человек употребляет наркотики. К примеру, в Архангельской области официально зарегистрировано 1330 наркоманов. За последние десять лет число наркопотребителей в Архангельской области увеличилось в шесть раз. И если раньше к наркотикам приобщались 18-летние, то сейчас смертоносное зелье пробуют уже в школе.

Как сообщает пресс-служба Архнаркоконтроля, наиболее остро проблема наркомании в нашем регионе стоит в Архангельске, Новодвинске, Коряжме и Северодвинске. С начала года в Архангельской области наркополицейскими из незаконного оборота изъято более девяти килограммов наркотических средств и психотропных веществ. Возбуждено 286 уголовных дел по наркоПреступлениям, выявлено 15 притонов для потребления и изготовления наркотиков. Сотрудниками наркоконтроля перекрыто 25 каналов поступления наркотиков в регион. За преступления в сфере незаконного оборота наркотиков осуждено 66 человек.

Но, по словам представителей Архнаркоконтроля, наркоситуация в регионе намного сложнее, чем показывает официальная статистика. Каждый день в наркосеть попадает все больше подростков и молодых женщин. Ежегодно в регионе регистрируются случаи передозировки наркотиками, иногда со смертельным исходом.

В первую очередь это связано с оборотом так называемых "спайсов" и курительных смесей среди несовершеннолетних. Так, за прошлый год 84% вызовов "скорой помощи"

было связано с отравлениями солями и курительными смесями. Двое детей погибли. Об этом на пресс-конференции журналистам заявил начальник регионального управления ФСКН России по Архангельской области Валерий Сафьянов.

По его информации, в прошлом году было ликвидировано 44 канала незаконного поступления наркотиков в регион. В 29 случаях наркотики поступали по почте. "Стоит отметить, что в 2014 году с наркоРынка Архангельской области традиционные наркотические средства были вытеснены синтетическими аналогами зависимость от которых в разы сильнее, ослаблена позиция наркотиков амфетаминовой группы, практически отсутствует героин. Однако в регионе достаточно остро стоит проблема, связанная с оборотом курительных смесей особенно среди несовершеннолетних. Так, в течение 2012-2014 годов наблюдался их двукратный рост в структуре изъятых

заведений региона. В 4 случаях было выявлено употребление наркотиков.

С учетом сложившейся наркоситуации в стране, а также в частности в Архангельском регионе, в нашем гарнизоне проводятся необходимые мероприятия по противодействию чуме "XXI века". Так, ежеквартально проводится анализ состояния работы должностных лиц воинских частей и отдельных подразделений по профилактике правонарушений на почве наркомании, в ходе которого уточняются и ставятся задачи по повышению действенности проводимой работы.

Сегодня на полигоне разработаны и внедряются конкретные меры по противодействию незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ среди военнослужащих, гражданского персонала и членов их семей. Для этого психологическая и медицинская службы оснащены специальными средствами и оборудованием, позволяющими эффективно выявлять факты незаконного употребления наркотиков. Проводятся регулярные мероприятия по разъяснению пагубности наркомании с участием работников военной прокуратуры, медицинских специалистов, должностных лиц штаба и управления

Так, для военнослужащих воинских частей и подразделений регулярно проводятся правовые информирования, в ходе которых до личного состава под роспись доводятся статьи Уголовного кодекса Российской Федерации за преступления на почве незаконного оборота наркотических



наркотиков (с 19% до 44%). Эти наркотики особенно опасны", - отметил Валерий Сафьянов.

Всего за прошедший год было изъято более 42 кг наркотических средств, что в два раза больше, чем в 2013 году. Возбуждено 366 уголовных дел, большинство из которых относится к категории тяжких. Основной контингент, участвующий в незаконном обороте наркотиков - это ранее судимые и безработные люди (47% и 42% соответственно).

"Особую тревогу вызывает активное вовлечение в незаконный оборот наркотиков молодежи и несовершеннолетних. 57% привлеченных к уголовной ответственности и 54% к административной ответственности - это лица в возрасте 18-29 лет, а также 100 несовершеннолетних", - сказал Сафьянов.

Кроме этого, за прошлый год в регионе медицинское тестирование прошли около 900 учащихся из 18 учебных



средств и психотропных веществ. Серьезный повод задуматься над пагубными последствиями наркомании дают регулярно организуемые просмотры и обсуждения документальных фильмов антинаркотической направленности. Необходимо помнить, что самый эффективный заслон этому пагубному явлению можем поставить только мы с вами, ведь если не будет спроса, то не будет и предложения.

Наш.корр.  
Игорь ДУБОНОСОВ



## Солдат "Новороссии"

Тяжело раненный человек лежал и медленно умирал на большом поле, среди высыхающих стеблей недавно ещё зелёного травостоя. В измученное болью лицо светило яркое летнее солнце, палящие лучи которого, казалось, стремились довершить смертельное дело, начатое врагом три дня назад.

Вокруг стояла тишина, лишь изредка нарушающаяся доносящимися издалека глухими ударами, напоминающими раскаты грома. Человек не надеялся и не тратил напрасно внутренние силы на ожидание милости от природы. Уж он мог отличить громовые удары природы от разрывов орудийных снарядов.

И не так страшно жажда мучила его, хотя она заставляла его в ранние предутренние часы пересохшими губами собирать крупицы влаги с листьев растений. Самое ужасное, что он мог представить, что мучило его больше жажды, была мысль о том, что когда он будет найден, его останки могут быть захоронены с врагом.

Их грубую брань он ещё слышал вчера. Иногда она была обращена к нему. Самое лёгкое, что было обещано - быть изрезанным в ремни. И он знал - это не пустые угрозы. После внезапного нападения врага из засады и скоротечного боя их автомашине была уничтожена. Каким-то чудом он с молодым бойцом остались живыми, хотя сам был тяжело ранен - пулемётной очередью отрезало ногу выше голеностопного сустава... Пожалуй, было принято единственно правильное и волевое решение - отправить товарища к своим. Теперь он отвечал только лишь за себя.

По ходу боя пришлось переползти в придорожный кювет. Там он разорвал на себе весь камуфляж, остался почти обнажённым и как мог кусками материи, остановил кровотечение, привязал оторванную часть ноги. Теперь можно было ползти и пытаться затеряться в зарослях "зелёники". Однако усилия были тщетны. Направление движения выдавало кровавый след, тянувшийся за ним. Но и оставаться здесь было чрезвычайно

опасно. Свидетельством были следы преступлений, совершенных карательными. В примыкавших к дороге зарослях лесополосы на деревьях были развешаны части человеческих тел, пустыми глазницами смотрела голова, прибитая к дереву. И тогда человек пополз дальше. Лесополоса закончилась, угрожающими табличками "Мины" ощетинилось поле. Стала явственно слышна речь приближавшихся врагов. Его искали, боясь нарваться на автоматную очередь, но автомат был разбит пулемётом в начале боя. Выбора не было - только вперёд, на минное поле.

Враг не нагнал страха. Он знал, что они не сумеют к нему. Поэтому, что здесь на минном поле, он готов был взорвать себя с теми, кто пришёл убивать.

Так последним спасительным рубежом стала родная земля, начинённая смертью. Позднее, когда стал уходить страх подрыва, пришло осознание, что мины не противопехотные. Так в очередной раз была выиграна жизнь.

Заканчивался третий день после ранения. Силы покидали израненное тело. Сознание стало сумеречным. Всплывали образы родителей, когда-то с нетерпением ждавших своего первенца и выбиравших имя мальчику или девочке. Имя было выбрано красивое, старославянское, русское. Но сейчас он лежал здесь только под именем "солдат Новороссии". Неведомо было, что ждёт впереди и будет ли будущее. И очень хотелось жить, жить в своей стране, говорить на своём языке, отмечать свои праздники. Для этого нужно дальше сражаться и победить.

Решением стал уход со смертоносного поля обратно, в так называемую "зелёную". Вот уже осталось позади "спасительное" поле, но за прошедшие месяцы необъявленной войны резко обострились чувства. Опасность не просто ощущалась, её запах висел в воздухе. И чуть живой человек, практически обездвиженный, моментами теряя сознание, покидает лесополосу, переползает злополучную дорогу, на которой едва не нашёл смерть и укрывается под сгоревшей в прошедших

здесь боях бронетехникой. В этот день провидение было на его стороне. Не прошло и часа как на дороге появилось несколько автомашин с сидевшими в кузовах вооружёнными людьми. По лесной зоне был открыт ураганный огонь. Огненным смерчом сметались ветки деревьев, выкашивая кустарник. Судьба вновь сохранила жизнь...

На четвёртые сутки началось наступление ополчения. Но звуки разрывов снарядов и автоматные очереди не доносились до потерявшего сознания ополченца. Окончился бой, ополчение прочёсывало район. Так, раненый был найден и доставлен наступавшими подразделениями в госпиталь.

Военными докторами было сделано порядка десяти операций. Удивительно, но жажда жизни, боевой дух и мужество этого человека, в сочетании с высочайшим профессионализмом специалистов-медиков совершили, казалось бы, невероятное и произошло то, что иначе как чудом назвать нельзя. Через несколько месяцев ополченец смог начать двигаться, опираясь на спасённую докторами ногу.

Этот рассказ я услышал из уст соседа по госпитальной койке отделения травматологии. По ряду понятных причин герой рассказа просил не называть его настоящее имя, полагая, что ничего выдающегося не совершил, но собирается вернуться в строй.

Можно только представить, что происходит в душах и движущую силу выживших чудом людей, заставляющую их возвращаться на поля сражений, туда, где продолжают гибнуть люди, снаряды разрывают их жизнь.

Прошло семьдесят лет со дня Великой победы советского народа в Великой Отечественной войне. Невольно происходит сравнение с подвигами, совершенными нашими воинами в той войне. Этот случай - яркий пример мужества, стойкости духа и беззаветной любви к своей земле.

**Игорь КОСТЮКОВИЧ**

**Учредители:**  
Администрация  
и Совет депутатов  
МОГО «Новая Земля»

## Новоземельские вести

№ 11 (485) от 20 марта 2015 года  
Тираж 200 экз.

Адрес редакции:  
п. Белушья Губа, ул. Советская, дом 16

тел.: 8(495)514-05-81\*1115, 10-93

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.  
Авторы несут ответственность за достоверность предоставленных материалов.

**Над выпуском работали:**

Главный редактор:  
И. Шевченко  
Корреспонденты:  
И. Дубоносов  
Р. Кравцов  
И. Шевченко

Компьютерная верстка:  
Н. Зинчук